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Gazdasági közvélemény.
— Julius IS.

Ahány koponya, annyi vélemény; 
közvéleményről a magyar gazdaság te­
rén alig lehet szó s ez nagy baj. A 
magyar gazdának veleszületett termé­
szete, hogy ki nem mozdul egykönnyen 
a megszokott kerékvágásból s ha ki­
mozdul, a minek fölborulás a vége.
Magyarország kultúrája még mindig az 
átalakolások korát éli. Folytonos for­
rongásban van, mint az ujbor, a mely­
nek tisztulni kell, minden salakot ki­
vetni magából, hogy megállapodásraai
juthasson s tovább érlelődhessék. A 
magyar gazdák kipkednek-kapkodnak, 
minden téren kísérleteznek s a helyes 
irány megválasztásában, ha volna is
útmutató, a széthúzás, okoskodás, örö - j1 >l,ilk jellege és tetelei nem hozzak iz-
kös különvélemény következtében, nincs 
eredmény. Hiányzik a gazdasági köz­
vélemény, melynek hivatása lenne ve- • •
zetni. Összevisszaságban kergetöznek a 
legkülönbözőbb s legellentesebb néze­
tek, fölfogások, vélemények s e Szerintiben se ';djuk az irányadó elvek har- 
támadnak az agráriusok, mancsesteriek, CZÍl1 s ezeknek egyetemességét, bár
radikálisok,
bogarak.

konzervatívok, tücskök,

Vannak, akik erre azt mondják, hogy 
ez a való élet, mely nem ismer elve­
ket, egyöntetűséget, hanem mozog, él 
és halad a nagy világban szerteszét s 
ma az egyik, holnap a másik, holnap­
után a harmadik, majd meg a száza­
dik irányban, a mint egyik, vagy má­
sik áramlat ragadja az embereket ma­
gával. Ha ez a zűrzavar csakugyan és 
mindenben a magyar gazdasági közvé­
lemény hü mása volna, akkor még ta­
lán meg lehetne barátkozni e tudattal, 
hiszen a külső nem fejezhet ki mást,
mint a lénvpoof- de últ-dús lenne lm zsöt a diszpolgárságtól, mivel a parlament- rnrnt a lényeget, de alULis lenne, lm ben inondo(t beszédével Horvátországot ér- 
ezt vennök valónak, mert, hogy gaz­
dasági közvélemény legyen, ahhoz nem­
csak nagyobb fokit kellene a gazdaság;i 
tudásnak, de mindenekfölölt nagyobb,! 
mélyebb és elevenebb érdeklődés a 
gazdasági tudomány, a gazdasági ese­
mények és fejlődése iránt. Fájdalom, ez Érdekessége a mai ülésnek, hogy Hánffy 
nincs meg hazánkban, Egyáltalán nem Dezső báró is beszélt. Nagy fekete táskával 
vagyunk, nem lehetünk tisztában sem kezében, paksarnetával a hóna alatt jött be

a hivatalos, se a társadalom egyeteme­
sebb gazdasági irányával.

Látszat szerint az önálló vámterület 
eszméje domborodik ki a nagy össze­
visszaságból. De, hogy ebben a döntő 
gazdasági jelentőségű ügyben is men­
nyi a való meggyőződés, mennyi esik 
a magas politika számlájára és menny 
jut belőle a népszerűség hajszolására, 
bajos volna megállapítani. Szinte lehe­
tetlen! Nincs egyáltalán gazdasági köz­
vélemény. Kiki a maga esze után indul 
s az egyik igy, a másik amúgy véle­
kedik; tessék ilyen körülmények között 
egységes gazdasági politikát követni.

» i

A magyar kereskedelmi politika képe 
is homályban vau. A kötendő keres­
kedelmi szerződések alapjai, a vámta-

galomba a magyar gazdasági tényezőket. 
(Gazdasági tudás és szakismeret fogya­
tékossága és igy érdeklődés hiányt 
miatt nincs közvélemény. De belkeres­
kedelmi, ipari és gazdasági ügyeiek-

hivatalos és nem hivatalos helyről 
íolytonfolyvást megújul a gazdasági 
harmóniáról szóló szállóige.

Széthúzó elemekkel soha se fog bol­
dogulni az ország; a helyes közvéle­
ményben, az egyesülésben és kölcsö­
nös egyetértésben van az erő.

Bánft'l Dezső és a liorvátok. A követ­
kező tudósítást kapjuk: A mióta báró Bánfl’y 
Dezső a kópviselőliázban nézeteit a horvát­
országi viszonyok felöl kifejtette, egyre szapo­
rodik azoknak a horvát városoknak száma, 
melyek az annak idején neki felajánlott disz- 
polgárságot visszavonni akarják. Legújabban 
Varasd város polgármesteréhez nyújtottak be 
több aláírással ellátott beadványt, melyben 
kérik, hogy a város fossza meg Bánfl’y De-

zékenyen megsértette.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képv ise löház  ü lése

— S a j á t  t u d ó s í t ó n k t ó l
Budapest, 1904. julius hó 18-án

az uj párt vezére a Házba. Ma szólal fel 
egyébként, hogy a paritás meglegyen Szeged 
másik követe is Polcsner Jenő. A sort pedig 
Szeged vidéke Hódmezővásárhely képviselője, 
Endrey Gyula vezeti be

Elnök'. Jakabffy Imre. A jegyzőkönyv hite­
lesítése után a napirendre tértek át, a civil- 
lista felemeléséről szóló törvényjavaslat tár­
gyalására.

Endrey Gyula a mai nap első szónoka. 
A mikor a kormányelnök a minap a civil­
lista felemelését indokolni akarta, próbálta, 
szóió azt a megjegyzést tette, hogy gazság 
ez a javaslat. Az elnök ezért rendre utasí­
totta, a mi nem von le semmit abból, hogy 
az ellenzék a törvényjavaslaton felháboro­
dott. Érthetetlen is, hogy a clopyi hadparancs 
után ide mernek a nemzet elé állani. hogy 
tőle két milliót kérjenek olyan udvartartásra, 
a melv nincs.

A nagy többségben egyetlenegy ember tá 
madt, a ki a civillistu védelmét el merte 
vállalni. Ez az ember Dániel Ernő báró volt, 
az a Dániel báró, a ki unokája és örököse 
Kiss Ernőnek, örököse azonban csak a va­
gyonnak és nem az érzületnek is. A többség 
azzal okolja meg a hallgatást, hogy nem 
akar időt pazarolni. Csodálatos, hogy a mikor 
nemzeti kérdések kerülnek szóba, a többség 
mindig azt mondja, hogy ne vitázzunk, mert 
ez időpazarlás. Majd megmondja a nemzet, 
hogy ki az időt és pénzt pazarló, az ellenzék, 
vagy a kormánypárt. Majd azt fejtegette, hogy 
milyennek kell lennie a magyar udvartartás­
nak. Meri-e a kormányelnök állítani, hogy 
van magyar udvartartás? Meri-e Dániel állí­
tani, hogy van magyar udvartartás ?

Kubik. Béla : Persze, hogy meri!
Endrey Gyula: Én is azt mondom, hogy 

Dániel meri és ezzel túltesz Dániel prófétán, 
mert vakmerő. Boszorkányos dolog ez a ja­
vaslat, olyan dologra kér pénzt ami nincs. 
Mikor annyi a nyomor az országon, semmi 
lojalitással nem befolyásol tatja magát Ítéle­
tében, s azért nem szavazza meg ezt a ja­
vaslatot. (Helyeslés a baloldalon.) Az, hogy 
legalkotmányosabb király, nem illeti meg többé 
őfelségét, amióta a clilopyi hadparancs meg­
jelent. (Taps a szélsőbaloldalon.)

Van királyi palotánk, fényes és nagy, de 
lámpással sem találják benne a királyt. Nagy 
szerencsétlenségnek tartja ezt a javaslatot és 
azért nem fogadja el. (Éljenzés a baloldalon.) 
A régi uralkodók humánusabbak voltak. IV-ik 
Henrik azt kívánta, hogy vasárnaponkint le­
galább tyuk kerüljön a paraszt fazekába. 
Most azonban még ezt a tyúkot is kiveszik 
a fazékból; hogy legyen mit enniük a léha 
tányérnyalóknak. (Éljenzés a baloldalon.)
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Polcener Jenő szintén ellene beszól a ja­
vaslatnak. Nem szavazná meg még a régi 
civilistát sem mindaddig, ainig magyar ud­
vartartás nincs, de nem szavazza meg mind­
addig azért sem, amig "törvénybe iktattuk, 
hogy a király és a királyi család tagjai fél 
évig Magyarországon tartoznak lakni. Költsé­
get csak a királynak és csak a magyar ud 
vartartásnak hajlandó adni. Elvitázhatatlan 
jogunkat, a külön udvartartáshoz látjuk 
Deák törvényében az 1867. évi XIII. t.-cikk- 
ben. A törvény kimondja, hogy az udvartar­
tás nem közös ügy. Ha pedig nem közösügy, 
akkor önálló a magyar udvartartás, azaz ön­
állónak kellene lennie. Már azért is kellene 
magyar udvartartást teremteni, hogy mág­
násaink, akiket az udvar Bécsbe vonz, itt 
költsék el millióikat. Udvartartás hatását 
nem érzi, sem a magyar ipar, sem a ma­
gyar társadalom. Bécset építik, Bécset gaz­
dagítják az uralkodó és az uralkodóház tagjai.

Bánffy Dezső báró szintén csatlakozik 
Apponyi határozati javaslatához. Bánffy után 
Eötvös Károly emelkedett szólásra és hosz- 
szabb beszédben foglalkozik a javaslattal és 
állást foglal ellene. Beszéde folyamán Tisza 
miniszterelnök személyét támadja, mire Tisza 
a személyeskedést visszautasítja. Ezzel a mai 
ülés befejezést nyert.

TÁVIRATOK-
I>u»e v isszavon u l.

Budapest, julius 18. Nápolyból jelentik, 
hogy a nagy olasz tragika megválni készül 
a színpadtól. Mielőtt ezt azonban megteszi, 
nemzetközi búcsú előadásokat fog tartni. 
Duse az ősz elején búcsú előadásait Schwájcz- 
ban kezdi, majd szeptemberben Bécsben és 
Budapesten folytatva, Berlinben. Londonban 
és Párisban bevégzi. Az olasz közönségtől 
jövő tavaszszal fog a nagy tragika elbúcsúzni.

B e t ilto t t  nép  g y ű lés .
Eszék, jul. 18. Az ellenzék julius 20-ára 

Valpóban tartandó népgyülést jelentett be, 
melyen a pénzügyi kiegyezést és a horvát 
vezényleti nyelvnek a közös hadseregbe való 
behozatalát illetőleg akartak tárgyalni. A he­
lyi kerületi hatóság betiltotta a gyűlés meg­
tartását.

A d ip lo m a ta  h o ltte ste .
Budapest, julius 18. Londonból távirják: 

Loowis amerikai diplomata holttestét, a kinek 
eltűnése annak idején oly nagy feltűnést kel­
tett, tegnap találták meg Kingsbridgeben. A 
diplomata junius 20 án tűnt el nyomtalanul 
a »11 Vilmos császár* gőzősről.

A liá b o n i.
Tiencin, julius 17. A japánoktól Mandsu- 

ország izgatására vonatkozólag készített ter­
vezet kínai csapatoktól támogatott japán 
izgatást provideál.

Loudon, jul. 18. A Times jelenti Tokióból: 
A koreai belügyminiszter elutasította ama 
japán szindikátus pályázatát, mely elakarta 
nyerni a Koreában nagy versengés tárgyát 
képezett nagy kiterjedésű fairtási privilégiu­
mot és e monopóliumot egy belföldi társu­
latnak adta meg.

Kg.V orosz k o n n á u y zó  m eg ­
g y ilk o lá sa .

Budapest, jul. 18. Pétervárról jelentik: 
Andrejevet, a Jelizabetpol kormányzóság he­
lyettes kormányzóját ma este 7 órakor Agyi- 
kentben (?) megölték.

Száz láda ezüst Szabadkán.
S z e r b ia  uj pénze utban.

(Saját tudósitónktól.') Lapunk egyik múlt 
számában megírtuk, hogy a szabadkai for­
galmi főnökség értesítést kapott kétmillió 
értékű ezüst szállításáról.

A nagymennyiségű ezüstküldeményt tudva­
levőleg Körmöcbányára küldi a szerb kor­
mány, hogy ott Péter király arcképével uj 
pénzt, még pedig frankokat verjenek.

A nagy mennyiségű ezüstöt szombaton 
délelőtt indították útnak. A belgrádi pálya­
udvaron a m. á. v. egyik teheráru kocsijába 
raktározták be a milliós ezüst szállítmányt. 
Száz lepecsételt ládában volt Szerbia kincse. 
Minden ládában 10 ezer frank értékű ezüst, 
a mely tulajdonképen a jelenlegi ezüst pénz. 
A frankokat bevonták a forgalomból, hogy 
körmöcbányán átolvasztva, az uj király arc­
képével ellátott uj pénzt készítsenek.

A milliós ezüst szállítmány vasárnap ér­
kezett Szabadkára. A teherkocsi egy gyors­
vonathoz volt csatolva, úgy hogy még va­
sárnap este Budapestre érkezeti, a honnan 
nyomban továbbították Körmöcbányára.

Mint értesülünk, ezt az egymillió ezüst 
küldeményt néhány nap múlva követi még 
egy ilyen szállítmány s az is másfél nap 
alatt teszi meg az utat a magyar pénzverő 
intézetig.

Kettős gyilkosság.
— Kxpresz tndoKÍtás. —

Vác, ju l. 18.

(Saját tudósi,tónktól.) Megrendítő és bor­
zalmas kettős gyilkosság történt Vácon teg­
napra virradó reggelre.

Péntek délután a bécsi gyorsvonaton egy 
előkelőén öltözött fiatal ember érkezett ide 
egy fiatal hölgygyei. Megérkezésük után az 
az itteni Curia-szállóba hajtattak, a hol szo­
bát béreltek. A bejelentő cédulára ezeket 
írták: Bajnay Béla nyomdatulajdonos és Ör­
ményi Auguszta.

A fiatal pár a pénteki és a szombati napot 
a szállodában töltötte és csak szombaton 
délután távoztak lakásukról, a hova rövid 
séta után csakhamar visszatértek. Este a 
szállodában megvacsoráztak és vacsora után 
csakhamar nyugalomra tértek.

Vasárnap reggel négy egymást követő erős 
dördülés hallatszott ki a fiatal pár szobájá­
ból. A szálló személyzete rosszat sejtve, be 
akarták törni a szoba ajtaját, de azt a leg­
nagyobb erőfeszítéssel sem lehetett megtenni. 
Rögtön jelentést tettek a váci rendőrkapi­
tányságnak, a honnan a kiküldött rendőrök­
nek csak fejszecsapással sikerült a szálloda 
szobájába behatolni. Az öngyilkosok ugyanis 
tettük elkövetése előtt a szoba ajtaját erős 
vaskapcsokkal zárták el s a szekrényt is az 
ajtó elé tolták.

Midőn a rendőrség emberei a szobába be­
léptek, fojtó füstszag tódult ki az ajtón Az 
egyik ágyban a fiatal hölgy feküdt holtan, 
a másikban pedig a fiatal ember. Az ágy­
ruha petróleummal volt leöntve s mindkét 
ágy alatt égő gyertya borította lángba az 
ágyneműt.

Az asztalon egy kis irás hevert a követ­
kező tartalommal: Mindenünket eladtuk, sem­
mink sincs, temessenek együvé.

A rendőrség a hlottesteket azonnal el­
szállította a gyilkosság színhelyéről, s meg­
indította a vizsgálatot, melynek során eddig 
annyit sikerült megállapítani, hogy az öngyil 
kosok szerelmi bánatban követték el a gyil­
kosságot, s hogy Örményi Auguszta egy nyu­
galmazott színész leánya s Gyamára való.' A 
fiatal ember 25 éves, a leány pedig 19 éves 
volt. Mindkettőt Vácon fogják eltemetni.

A kosaras asszonyt elfogták.
A z á l a p á ca  fe je d e le u in ő .
(Saját tudósit ónktól.) A helyi sajtó, külö­

nösen pedig az egyoldalas „komoly“ újság 
egy szép napon kijelentette, hogy a kosaras 
asszony szabadkai üzelmeit azért nem tu­
datja a szabadkai közönséggel, mert „méltó­
ságán alóli“-nak tartja az ilyesmivel foglal­
kozni. Mindazonáltal, hogy az „egyoldalas 
komoly ujság“ kioktatott bennünket, hogy mi 
igen és mi nem ütközik az újság méltósá­
gába, bátrak voltunk megírni, hogy Szabad­
kára egy fővárosi kosaras asszony érkezett 
le vendégszerepelni. Közleményeinknek — 
mint örömmel értesülünk — eredménye is 
van, mert a gonoszlelkü nőt már elfogták. 
Igaz, hogy nem Szabadkán került a hatóság 
kezeibe, hanem Szegeden.

És hogy ezt a veszedelmes lélekkufárnőt 
létartóztatták a sajtó érdeme. A „Bácsmegyei 
Napló“ híradása nyomán szegedi laptársaink 
vezették nyomra a rendőrséget.

A kosaras asszony elfogatásáról tudósítá­
sunk a következő:

Néhány hét előtt sok szó esett Szegeden 
egy fekete ruhás asszonyról, aki ott több 
úri családnál ép úgy érdeklődött az eladó 
lányok iránt, mint Szabadkan. A nevét nem 
tudták akkor megállapítani, mert, amikor 
észrevette, hogy baj lesz kereket oldva, meg­
ugrott. A kosaras asszony ezután Szabadkára 
tette át főhadiszállását és itt — mint isme­
retes — újabb szerencsét próbált, de nem 
sikerült. A szabadkai állomáson azonban 
mégis kedvezett neki a szerencse, mert két 
fiatal leányt, a kikről megtudta, hogy apá­
cák akarnak lenni elcsábított s egy nagy­
váradi rosszhirü házba vitte őket.

Amikor látta, hogy ez az „operáció14 sike­
rült megint ellátogatott Szabadkára, ámde 
itt leleplezték. Mindazonáltal sikerült meg­
szöknie és mint apáca fejedelmnő Szegeden 
érdeklődött újra a fiatal leányok iránt.

Szombaton történt, hogy ez a fekete lelkű 
nő, a kinek különben (Eriin Lina a neve, 
bement egy jómódú szegedi polgár családhoz, 
ahol tudta, hogy egy feltűnő szép 17 eszten­
dős leány van a háznál. Előadta a szülőknek, 
hogy ő egy apáca^árda főnöknője és szeretné, 
ha a leány belépne a szent nővérek közé. Azt 
mesélte tovább, hogy már eddig is több 
leányt téritett meg a szent fogadalmaknak 
és igy bizony neki is jó dolga lesz.

A szülők, kik olvasták a lapokban, hogy 
egy kosaras asszony járkál a vidéken, gya­
núsnak találták az apáca fejedelemnő visel­
kedését. De különösen az volt gyanús a 
némberen, hogy az orra és a beszéde a 
„kedvezőtlen hitvallást* mutatta.

A szülők jelentést tettek a sarki rendőr­
nek, aki igazolásra szólította fel az apácanőt. 
Minthogy pedig össze-vissza beszélt, bekísérte 
a rendőrségre, ahol bevallotta, hoyy ő Grün 
Lina 40 éves izr. vallásu »hajadon* és Nyíregy­
házára való.

A rendőrség a kosaras asszonyt hamis név 
használatáért egyelőre 2 napi elzárásra ítélte, 
aztán eltoloncolja Nyíregyházára.

rí I R E K.
K ín á té1

hivatalnokok számára.
(Spját tudósítónktól.)

(Mi a jó tisztviselő kötelessége?)
— A jó tisztviselő mindenek előtt két

kalapot tart a hivatalában, hogy ha nem 
találnák benn, azt lehessen mondani: egy 
percre kiment.

(Hova szokott a jó tisztviselő kimenni?) 
— A jó tisztviselő a Domszkyhoz szokott

kimenni.
(Mit csinál a Domszkynál a jó tisztviselő ?)
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— Fölbuzdul régi közigazgatási példákon 
és söröcskét szopogat.

(Tisztán szopogatja ?)
Mikor hogy. Egyszer habbal egyszer hab- 

nélkül.
(Mit csinál délelőtt a hivatalszolga?)
— Különféle módokon szórakozik Takarít 

a főnök lakásán, aprófát hasogat, váltókat 
rendez.

(Az utóbbihoz is ért?)
— Ahhoz a legjobban. Ha nem értene 

hozzá, föl sem fogadnák.
(Mit tesz az ügyes szolga, ha a főnök vál­

tója lejár?)
— Beviszi ,rendezni“ a takarékpénztárba.
(Van-e még más kötelezettsége?)
— Más kötelezettsége nincs.
(Mikor jár a jó tisztviselő hivatalba?)
— A jó tisztviselő olykor délelőttönként 

bekukkan a hivatalba.
(Mit csinál ott a jó tisztviselő ?)
— Elintézi a „folyó4 ügyeket és referál 

munkálkodásának eredményéről.
(Hagy-e restancziát ?)
A jó tisztviselő nem csak hogy restan­

cziát nem hagy, ellenkezőleg iparkodik túl­
szárnyalni kollegáit.

(Sikerül ez néki ?)
— Azt voltaképpen nem lehessen tudni, 

akkora a vetekedés. Mindegyik az első akar 
lenni.

(Hát az aktát hogyan intézi el a jó tiszt­
viselő?,

— A naptár szerint, pontos időre. (Hogy 
hívják azt a határidőt, amikor érdemileg is 
elintéz valamit?)

— Ad graecas calendas.
(Minek hívják ezt a működést együttesen ?)
— Közigazgatásnak.

— Csúszka érsek jubileum a, Dr. Gsászka 
György kalocsai érsek folyó hó 19-en ünnepli 
püspökké való felszentelésének 30-ik évfor­
dulóját, amely alkalommal azonban a jubi­
láns főpap gyengélkedése miatt ünnepély nem 
lesz. — A mi pedig betegségét illeti, teljesen 
hiteles forrásból, az érseki titkári hivatal 
értesítése alapján azt írhatjuk, hogy érse­
künk állandóan gyengélkedik .ugyan, de 
azért szokott buzgalmával és lelkiismeretes­
ségével végzi a főpásztori teendőket.

— Egyházm egyei hírek. A r. k. egyház 
körében újabban a következő változások tör­
téntek: Katona István újvidéki helyi káplán 
Zentára főgimnáziumi hittanárnak, Virág Ist­
ván kalocsai fiképezdei tanár Újvidékre helyi 
káplánnak, Maison Jeremos szabadkai hit­
oktató kalocsai fiképezdei tanárnak, Bitter- 
mann József zentai (Szent Szív) káplán 
Szabadkára hitoktatónak. Lépőid Antal uj 
misés Zentára a Szent Szív plébániára káp­
lánnak küldettek, Pásztor János káplán Já­
noshalmáról Zomborba, IL rváth Gyula káplán 
Martonosról Jánoshalmára, Kucka Péter káp 
Ián Moholyról Martonosra, Raile Károly uj- 
misés Moholyra káplánnak küldettek, Dr. 
Schinner Lajos káplán Magyarkanizsáról To­
polyára, Kákonyi Ferenc káplán Topolyáról 
Kishegyesre, Rogiener Gyula káplán Kishe­
gyesről Óbecsére, Németh Zsiginond káplán 
Ián Óbecséről Magyarkanizsára, Angyal Béla 
káplán Miskéről Bácsalmásra, Petres János 
káplán Bácsalmásról Miskére, Dr. Kanyó 
Gyula káplán Szabadkáról Bajmokra, Vidá- 
kovics Pál Bajmokról Szabadkára a Sz. 
György plébániára kápláni minőségben át­
helyeztettek. Beit Antal ujmisés káplánnak 
Bukinba, Almásy Miklós Kecelre káplánnak 
küldettek ki.

— A színház renoválása. A színház- 
épület átalakításának ügye a sürgős meg­
oldás felé halad. Ma délelőtt érkezett Sza­
badkára Sztankovics György állaniépitészeti 
főmérnök, hogy a minisztérium megbízásá­
ból a helyszíni vizsgálatot megejtse és a 
tervezeteket felülvizsgálja. Még a délelőtt fo­
lyamán meg is történt a helyszíni vizsgálat

dr. Bótits József kultúrmérnök, Lyubibratich 
Kelemen gazdasági tanácsnok, ifj. Franki 
István főmérnök és Vali Gyula építészmér­
nök és a szinügyi bizottság részéről dr. De- 
midor Imre jelenlétében. Holnapra befejezik 
a tervek felülbírálását és ezzel az előmunká­
latok teljesen be lesznek fejezve úgy, hogy 
a legrövidebb időn belül hozzá kezdhetnek 
az átalakítás munkájához.

— A D . M. K. E. védnöke. Délvidéki 
lapok nyomán mi is megírtuk hogy Letics 
temesvári szerb püspök lemodott a D. M. K. 
E. védnökségéről, mivel emiatt a szerb la­
pok állandó támadásának volt kitéve. A hír­
ben azonban egy kis tévedés van. A D. M. 
K. E. Leticset semminemű tisztségre nem 
választotta meg, legkevésbbé védnökévé s 
igy » jó püspök le se mondhatott. Leticset 
a D. M K. E. temesvári fiókja választotta 
védnökévé s erről a tisztségről köszönt le a 
püspök. Magának az anyaegyesülotnek még 
eddig nem is volt védnöke, most kérték föl 
a védnökség elfogadására Jó 3 séf Ágid  kir. 
herczeget.

— Letört bimbó. Súlyos csapás érte 
Loósz István főgymnasiumi tanárt. Hat éves 
leánykája, Piroska, ma délután rövid, de 
súlyos szenvedés után elköltözött az angya­
lok sorába. A kis holttestet ma behozzák 
Palicsról és holnap délután temetik el.

— Sztrájkoló vasmunkások. A helybeli 
Rothmann-féle vasbutorgyár munkásai ma 
délelőtt beszüntették a munkát. A sztrájk 
oka a vezetők állítása szerint, a gyár mun­
kavezetőjének bánásmódja, a melyben a 
munkásokat részesítette. A sztrájkvezetők ma 
inár be is jelentették a rendőrségnél a sztráj­
kot, azonban a főkapitány a bejelentett okot 
a munka beszüntetésére nem tartván elegen­
dőnek, a sztrájktanyát nem engedélyezte, ügy 
halljuk, hogy most a munkások a bérharcba 
lépést is elhatározták.

— Nagy tűz. Vasárnap délután, mint ba- 
ai tudósítónk Írja, nagy tűz volt Baján. Ist­
ván megye városzrészben délutáni 4 órakor 
égni kezdett egy Elefánt-utczai ház. A rekke- 
nő hőségben és szárazságban a tűz rette­
netes gyorsasággal terjedt. Mire a tűzoltók 
kivonultak, a tűz már átragadt a Fehérló- 
utczára is. A tűzoltók emberi erőt megha­
ladó munkát végeztek, még sem voltak ké­
pesek a tüzet lokalizálni. H it ház az összeg 
mellékbe yiséyekkel elpusztult A különbeni? 
rettenetes nagy hőségben a mentés és oltás 
alig volt elképzelhető. Két házban az összes 
bútor elégett, egyben két tehén és a ssrté 
sek. Vasárnap volt országos vásár is, amely 
meglehetősen népes volt, de a tűz hallatára 
óriási zűrzavar támadt. A vásár nehány pil
lanat alatt néptelen lett.

— Városi munkák. Ma három árlejtési
tartottak meg a város gazd. ügyosztályában 
Az egyiket a régi tanitónőképezde ablakaira 
ezt elnyerte Sípos Károly (2050 koronával 
a másodikat a vágóhídi állatorvosi lakás ki­
bővítésére, elnyerte Molczer Károly (2001 
koronával) a harmadikat a kővágói és tom­
pái iskolák építésére, ez utóbbiak elnyerte 
Kladek Lukács, ki a legolcsóbb ajánlattevő 
volt.

— Tüzeset. Tegnap délben a III. körből 
jeleztek tűzet, ahol Temunovits Mihálynak 
Jenő-utca 85. számú házánál gyulladt ki a 
tetőzet. A gyorsan kivonult tűzoltók azonban 
néhány perc alatt elfojtották a tüzet és a
komolyabb tűzveszedelmet elhárították.

— Rom lott gyüm ölcsök. A forróság be 
álltával a piacra hozott gyümölcs között 
nagymennyiségű romlott kerül eladásra, a 
mi közegészségi tekintetben mód felett ve­
szedelmes A rendőrség tehát mindenkor 
szigorúan ellenőrzi a gyümölcsszállitmányo-

kat. Tegnap éretlen és romlott gyümölcsöt 
koboztak el e rendőrorvosi viszgálat alkal- 
val. Ez alkalommal is figyelmeztetjük a 
közönséget a kellő óvatosságra a gyümölcs- 
vásárlás alkalmával.

— Irtózatosak gyakran a következmé­
nyek, ha esetleges betegségek behurczolásá- 
nak idejekorán elejét nem vesszük, egy oly 
időben, midőn szinte minden másódik em­
ber többé-kevésbbé beteg s eltekintve a 
Dyphteritis, vörheny, Typhus stb.- tői, beteg­
ségek legborzasztóbbika a tüdővész óriási 
mérveket öltött. ( belügyminisztérium jelen­
tése szerint 1902-ben Magyarországban 75’45 
egyén halt el tüdővészben.) Ezéit mindenki 
saját belátása szerintelőbb megyőződést‘sze­
rezzen a „Ragályos betegségek elleni önmű­
ködő fhrtötvlenitö készülék,, czélszerűségéről 
és aztán el ne mulasssza azt úgy a saját, 
drága hozzátartozóinak jól felfogott érdeké­
ben, lakó és hálószobában, irodában, műhely­
ben, raktárban, closet- stb-ben alkalmazni. 
Helyiségekben a hol sok ember fordul meg 
szintúgy a hol betegek vagy gyermekek van­
nak, semmi kép sem volna szabad hiányoznia 
A készülék kncsi és csinos, a belőle kiáramló 
szag nem kellemétlen. hogy a lakó3ág min­
den rétegének hozzáférhető legyen mintada. 
darabok önköltségen -  l korong 4 fillér, 
előzetes beküldése ellenében frankó szálli­
tatnak, egy és ugyanazon czimre azonban 
csak eayszer, külömben ára darabonként 1 
korona 50 fillér, előzetes beküldés mellett 
vagy utánvétellel. Damascena áss., Marilla- 
völgy. 53.

TANÜGY.
Tanitóválasztás. Graff Nikáz megyei k ir. 

tanfelügyelő elnöklete alatt az iparisk. fel­
ügyelő-bizottság f. hó 17-én ejtette meg az 
iparisk. tanítók választását következő ered­
ménnyel: Igazgatóvá: Palotay Bódog 14 sza­
vazattal, Petonszky József ll szavazata el­
lenében. Az ipariskolai tantestület többi 
tagjai mind egyhangúlag választattak meg 
Közismereti tárgyakra: Kálmán Károly, Ko- 
váts Mihály, Moravcsik Károly, Resics Mi­
hály, Ruttkay László, Temunovics Tamás, 
Szikra János, Szűcs József, Vujkovics Pál — 
mint régebben működők — Gzúczi Béla, 
Lányi Andor és Gzirok Ernő, mint uj tan­
erők. Rajztanerőkül: Haraszti Gyula, Zatskó 
Alajos, Ispánovics Mátyás, Kladek Mihály, 
Ruttkay István és Patócs Márton. Ezen vá­
lasztás 3 évre szól.

Iskolaszéki U és. Minthogy a folyó évi 
július 14-ére hirdetett iskolaszéki ülésen az 
iskolaszéki tagok határozatképes számban 
nem jelentek meg, ennélfogva folyó évi julius 
hó 21 én délután 4 */» órakor a központi 
elemi népiskola nagytermében iskolaszéki 
ülés tartatik, amikor is az idevágó törvény 
s a vallás és közoktatásügyi magyar királyi 
minisztérium rendelete értelmében az iskola­
széki ülés a megjelentek számára való te­
kintet nélkül határozatképes lesz.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A végrehajtó adóssága. Wickert Henrik 

nagybaracskai községi adóvégrehajtó 349 ko­
ronával tartozott ifj. Uszódi Sándor vörös- 
marti lakosnak, aki követelésének érvénye­
sítése végett novemberben végrehajtást ve­
zetett adósának ingóságaira. Az árverés is 
meg lett tartva januárban, de ekkor csak 
150 kor. értékű ingók lettek elárverezve, a
többi, 199 koronára becsült ingóival Wickert• »•»
Bajára költözött, ahol ezeket részben eladta, 
részben elajándékozta. Hitelezője ennek foly­
tán feljelentette a büntető bíróságnál és ma 
délelőtt tartotta meg a szabadkai törvény-
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szék a büntető főtárgyalást. Az enyhítő kö­
rülmények figyelembe vételével vádlott sik­
kasztásnak tekintendő vétségben lett bűnös­
nek kimondva és 50 korona pénzbüntetésre 
Ítéltetett. Az Ítélet jogerős.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden szó 3  f i l l é r  Vastag betűkből <3 Ú P é r .  L cík lseb b  h irdetés 3 0  f i l l é r .  Apró hirdetések  

felvétetnek a kiadóhivatalban B atthyány-utca 3 sz. -  Apró hirdetések előre fizetendők.

Helyi g ab o n aá rak .
Az aratási munkn elfoglaltsága miatt mér­

sékelt kínálat jó vélelkedv mellett leginkább 
uj gabona kisebb mennyiségű búza 8.80 ko­
ronás árban került forgalomba.

Ugyancsak jelentéktelen forgalom mellett 
rozsot 6 kor. 10 f. zabot 5 kor. 80 f. árpát 
6 kor. 10 f. vásárolták.

Tengeri nagy szárazság mellett igen gyenge 
kínálat hiányában csekély mennyiségben ö 
kor. 30 f. került forgalomba 50 kilogramonkénl.

B udapesti g ab o n a tő zsd
KAInoky ót Simon gabonaterm énykereskedő ezé? tudósítása. 

— Julius 14. —

A határidő-üzlet.
Deli zárlat Esti zárlat

9 2 0 - 9  IS 953 - 5 4

Búza ápr.-re 
Búza máj. 1904 
Búza okt.
Rozs ápr.-re 
Rozs májusra 
Rozs okt,-re 
Zab máj.-ra 
Zab
Zab október 
Teng. jul 1904. 
Tengeri aug. 
Teng. máj. 1905 
Tengeri 
Repce 
repca aug.

6 8 7 -6 8 8

665—664 
5 6 7 —565 
571—569 
601—599

10.45 -10 .55

a .

921— 22

7 0 4 - 0 5  
662 — 63 
575— 76 
612— 14REGÉNY CSARNOK.

A POGNEBINI HŐS. Hirdetmény.
irta: Sienklew icz Henrik. 14.1 Szabadka sz. kir. város tanácsa ezennel

A melegség, a melyet a nagy tűz árasztott közhírré teszi, hogy a Vil ik köri iskolában 
a katonákra, egyre tarthatatlanabb lett, úgy, szükséges árnyékszékek készítése céljából 
hogy az arcot meglehetett volna egész bátran M  j M u  u  25-ér. <1. e. 10 órakor a köz-
még jobban működtek és pusztultak a ka muvel°4ósi ügyosztályban nyilvános szóbeli 
Innák, mintha nem is emberek, hanem pgy- versenytárgyalás Ing taratni, 
szerű fabábok lennének. Kikiáltási ár 279 korona.

A haldoklók halálbörgése elvész a puska- | óvadék 27 korona
ropogás és ágyudörgés iszonyú zajában.

A messzeségben egyszerre kibontakozik a
háromszinti zászló, a melynek nyomában a ta,os órak alatt a föntjelzett ügyosztályban 
szőllőkertekben elrejtett gyalogság tör előre, megtekinthetők.
Már nem maradhatnak a helyükön, meri az 
ellenség egyre közeledik hozzájuk. A csapat 
egyik katonája hirtelen letépte fejéről a sapká­
ját és a földre bukott s szól:

— Érzem, hogy itt lesz a halálom.
E szavakat Bartek is hallotta. Valamelyes 

megkönyebbülést érzett. Nem félt többé, mert 
utóvégre belátta, hogy a sorsát ő sem kerül­
heti el. Ez olyan igazi paraszt filozófia volt. 
jobb mint a többi másik. közhírré teszi, hogy a bugyi csárdái iskolá-

Az egész hadsereg úgyszólván elveszett- I ban szüksége:- padlásválasztó, csatorna és 
nek látszott. A rengeteg emberek száma téglajárda elkészítésére évi. jnliu< hó 25-én
csaknem a felenyire olvadt, a többi ott esett U  e. 9 órakor a közművelődési ügyosztályban 
el a csatatéren. Ez a fél hadsereg rohant . . .  . . . .  ., ..előre a legnagyobb Összevisszaságban. Alni I '‘flvanos szóbeh veiseny.argyalas log tar- 
pedig a legcsodálatosabb volt, nem más, mint
hogy a pognebini gyámoltalanokból álló ern 
bercsapat veszteg maradt a helyen. A föld 
már véres volt a lábuk alatt, de még min­
dig rendületlenek. A vér és füsfszag elká-, e . . . .  .............
bitja őket s lesik a visszavonulásra szóló enMelzelt ügyosztályban megtekinthető.
parancsot. Többen nemtudják összetenni a 
lábaikat, mert a halottak keresztül kasul 
hevernek előttük.

Valóságos hegyeket képeznek, még odébb | AoonTooTTyT? 
vérben fetrengve hever sok sok ezer, akik '
hörögnek kínlódnak addig, amig a halál 
csöndes birodalma befogadja őket.

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő: Balassa sándob.

A k i e la d n i k ív á n  t
Üzletet, 
Miihelyt,

Bútort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Lakást,
Üzleti helyiséget, 
N yaralót,

va g y  a  k i
valamely állást betölteni kivan, legbiztosabban 

ér célt, ha igénybe veszi a
B á c s m e g y e i  N n p l ó “

kis hirdetési rovatát.

Bácsm egyei Napló 
ára 2 fillér kapható :
Víg Zsigin. Sándor

könyv és papír kereske­
désében főtér.1 

ficam aim  Mór
>uyv és papír kereske­

désében főtér.
Krécsi A. Nándor

könyv és papír kereske­
désében Peák-u

E rdélyi D. és Társa
dohány nagytőzsde 

Kossuth utca
Tenner B.

dohán- ttí/sde és játékáro 
üzletében K“88iitk-u. 

Gerber Jakab  
dohánytöz^de és esztergá­
lyos üzletében Kos uth u.

Spitzer és Klein  
íiiszer és csemege üzle­

tében Rudics-n.
Beck Sándor 

fűszer és liszt üzlete a 
törvényszékkel szemben.

Meznerics József, .  , '.. . 4. polgári osztályára elő-fűszer és csemege üzleté-I kéfĴ eti és rul
ben honved laktanya n4mfitfU f^nH ánl n k u t. 

mellett
Nőjc*ek Géza 

fűszer és csemege üzleté- 
oen Damjanich és Ber­

csényi utca sarkán.
Herczl József  

fűszer és liszt üzlete 
Petőfi-utca sarkán.

PALICSON
Meuczel Mihály

iü ,.er és csemege ii/.k 
lében

Kiadóhivat álunk oz in té­
zett levelek c akis bé­
lyeggel továbbitntnak

ízletes
e édkosztot nyerhet 2 —3 
intelligens úri ember egy 
jobb családnál. Czim a 
kiadóban. 17 <.

németül, franciául oktat­
ni, to 'áb b á  zongorázni 
jól tud Ajánlatok : Ifj
B erger Jakabhoz Baj­
ul oki'a cimzendök 259.

Leveleznék
fiatal csinos úrral Leve­
leket továbbit a kiad • 
„M ártha“ j. alatt. 265

Orvos uraknak
f gyeimébe ajánlva. A 
Csizi jődfürdöben a Mar- 
git-nyaraló és Margit 
Penzió <0 he yiséget, ét­
termet magában foglaló 
épületek. íSanatoriumnak 
alkalmas, töbo fürdőrész- 
vénynyel együtt előnyös 
fizetési feltételek mellet 
eladó B ő. ebb értesítéssel 
szolgál Süteő István 

Rimaszombatban. 252.

L  13107/904. tan.

A részletes tervek és költségvetés a hiva

Szabadkán, 1904 év julius hó 15-én.
A városi tanács.

5104 tan. 1904. sz.

Hirdetmény.
Szabadka sz. kir. város tanácsa ezennel

tatni
Kikiáltási ár 289 korona. 
Óvadék 28 korona

Szabadkán, 1904. évi julius hó 15 én.
A városi lanács

Hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel 

közhírré teszi, hogy a zombori úti vámház 
bekerítésére az árlejtés /'. évi julius hó 24-én

Juris 245.
Szombat óta levele van 

a kiadóhivatalban 61

„Kis anya“
L vele van a kiadóhi­

vatalban. R. P. választ 
irt. 262

Reményem.
Oly türelmetlenül vá­

rom, jöjjön mielőbb hoz­
zánk. Mindent jóvá te­
szek. Biri 26

Nevelőnöt 'keresek,
ki 10 í ves leányomat a

Keresek
független, feltétlen tisz 
tességes úrasszonyt, ki 
idősebb urat szórakoz­
tatna Leveleket továbbit 
a kiadóhivatal. 264

Ügyes segédet
keresek, ki « rőfös szak­
mában teljesen já rtas  és 
jó elárusító képességgel 
bir, továbbá n agyarul, 
németül, szerbül folyéko­
ny n beszél. Ajánlatok : 
Ifj. B erger J a k a b  áru­
házába H ajútokra cim- 
zeudők. 260.

MOLNÁR TANONCOK
havi 10—20 korona fize­
téssel felvétetnek Len­
gyel gőzmalomba. 258.

7 korona 90 fillér
egy finom metszett üveg­
készlet, mely 41 darabból 
á ll: 12 vizespohár, 12 
boros-, 6 likőrös pohár,
1 vize.-üveg, 1 boros-, 1 
likőrösüve , l csemege 
állvány, 1 csemegetál, 6 
csemegetányér. Legfino­
mabb kivitelben 2 koro­
nával dr gább. Ládáért 
60 fillér számittatik Va­
súti állomás me jelölendő 
Böhm Budapest, VI. 
Hunyádi-tér 1. 243.

Palicson
több bútorozott lakás 
kiadó, értesítést ad Szti- 
pics és társai cég Sza­
badkán 120

d. e. 10 órakor a gazdaságügyi osztályban 
fog megtartatni.

Óvadék 80 korona készpénz, vagy ovadék- 
képes értékpapír.

A terv, költségvetés valamint a részletes 
feltételek a gazdasági ügyosztályban a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Szabadkán, 1904. évi julius hó 18-án.
A városi tanács.

Hirdetmény.
Az izr. hitközség elöljárósága ezennel köz­

hírré teszi, hogy a legutóbb megtartott lel­
tározás alkalmával kiselejtezett tárgyakat (u. 
mint régi ajtók, ablakok, lámpák, vasak stb.) 
/. hó 20 án szerdán d. e 9 órakor az uj 

! templom udvarban tartandó nyilvános árve­
résen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett elfogja adni.

Az elöljáróság.

3107 e n. 1904. szám.

H irdetm ény.
Szabadka szab. kir. város törvényhatósá­

gánál egy 400 korona évi fizetéssel és nyug­
díjjogosultsággal összekötött tanyai szülész­
női állás jővén üresedésbe, arra ezennel pá-

A költségvetés a hivatalos órák alatt a | Ivázatot hirdetek és felhívom azokat, kik
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket méltóságos 
Schmausz Endre főispán úrhoz legkésőbb /’. 
évi julius hó 30. napjának déli 12 órájáiif 
nyújtsák be.

Elkésve érkezett, vagy hiányosan felszerelt 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Szabadkán, 1904. évi julius 12 én.
Dr. Bíró Károly.

 polgárm ester.

Nyomatott kiadók Kladek és Hamburger könyvnyomdájában Szabadkán.




